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Sehr geehrte Damen und Herren 
 
Wir erlauben uns, Ihnen das 15. Rundmail der Datenschutz Mailingliste  
zuzustellen. Wir freuen uns auf Feedback und / oder Diskussionsbeiträge. Sie können 
eigene Beiträge oder Hinweise direkt an die Datenschutz Mailingliste schicken 
(datenschutz@lists.weblaw.ch). Wir prüfen die Einsendungen, schalten Sie frei oder 
nehmen mit den Einsendern Rücksprache. 
 
Wir möchten Sie zudem auf die Tool-Kategorie im Bereich «Links.» auf der Weblaw 
Datenschutz-Seite aufmerksam machen. Die dort aufgeführten Links werden regelmässig 
aktualisiert und bieten eine unabhängige Übersicht für Datenschutz Interessierte. 
 
Wenn Sie weitere Datenschutz-Tools kennen, kontaktieren Sie uns. Wir nehmen Ihre 
Vorschläge gerne auf. 
 
Wir freuen uns auf Reaktionen, beste Grüsse 
 
Ursula Uttinger, Michal Cichocki und Franz Kummer  
Moderatoren der Datenschutz Mailingliste 
 
  

 Veranstaltungshinweise  1.

Webinar-Reihe «Blockchain» (3 Module verbleibend) 
13.03.2018, 11.00 Uhr, Online 
https://www.weblaw.ch/competence/academy/webinar/reihe_blockchain.html 
 
Auswirkungen der Hypervernetzung auf Mensch und Gesellschaft  
Datenschutz-Forum Schweiz  
15.03.2018, 17.00–19.00 Uhr, Zürich 
http://www.datenschutz-forum.ch/index.php?id_seite=833 
 
Weblaw Forum LegalTech – «Taten statt Worte.» 
03.05.2018, PROGR, Bern 
Jetzt anmelden und bis 15. März 2018 Early Bird-Ticket sichern! 

 Podcasts 2.

«Informationssicherheit am digitalen Arbeitsplatz», Sascha Jooss, Podcast zum Weblaw 
LegalTech Brown Bag vom 14.02.2018 
https://legaltech.weblaw.ch/podcasts/informationssicherheit  
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Weblaw Podcasts zu den Veranstaltungen des Datenschutz-Forums Schweiz 
http://podcasts.weblaw.ch/datenschutzforum/dsissues/veranstaltungen.html 

 Revision des schweizerischen Datenschutzgesetzes 3.

Warum es für Firmen einfacher wird, Mitarbeiterdaten auszuliefern, NZZ, 05.02.2018 
https://www.nzz.ch/wirtschaft/die-huerden-fuer-firmen-werden-tiefer-auf-kosten-der-
mitarbeiter-ld.1352268 

 Eidgenössischer Datenschutz- und Öffentlichkeitsbeauftragter (EDÖB)  4.

Unberechtigter Zugriff auf Kontaktdaten bei Swisscom sowie Empfehlungen des EDÖB 
im Rahmen des Öffentlichkeitsprinzips, Februar 2018 
https://www.edoeb.admin.ch/edoeb/de/home/aktuell/aktuell_news.html 
 
Datenklau und Netzstörungen: Pannenserie bei Swisscom, heise.de, 08.02.2018 
https://www.heise.de/newsticker/meldung/Datenklau-und-Netzstoerungen-Pannenserie-
bei-Swisscom-3963098.html 

 Behörden, Gerichte und Parlamente Schweiz 5.

Stellungnahme des Bundesrats vom 21.02.2018 zur Interpellation Reynard (17.4128): 
Vernetztes Spielzeug: Wie lassen sich Missbräuche vermeiden? 
 
Datenschutzbeauftragter ZH: Auswirkungen der europäischen Datenschutzerlasse auf 
die öffentlichen Organe, 20.02.2018 
 
Stellungnahme des Bundesrates vom 14.02.2018 zur Interpellation Dobler (17.4089): E-
ID als vollwertige Alternative zu Identitätskarte und Pass. 
 
Stellungnahme des Bundesrates vom 14.02.2018 zur Interpellation Mazzone (17.4230): 
Verwandtenrecherche mittels DNA im Rahmen von Strafverfahren. Wird der Bundesrat 
darauf verzichten? 
 
Stellungnahme des Bundesrates vom 14.02.2018 zur Motion Riklin (17.4246): 
Fortsetzung der Open-Government-Data-Strategie ab 2019 

 EU Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) 6.

CNIL: massvolle Durchsetzung der DSGVO gegenüber vernünftigen Unternehmen, David 
Vasella, daten:recht, 19.02.2018 
http://datenrecht.ch/cnil-massvolle-durchsetzung-der-dsgvo-gegenueber-vernuenftigen-
unternehmen/ 
 
Artikel-29-Datenschutzgruppe: Entwurf der Guidelines zur Akkreditierung von 
Zertifizierungsstellen, David Vasella, daten:recht, 19.02.2018 
http://datenrecht.ch/artikel-29-datenschutzgruppe-entwurf-der-guidelines-zur-
akkreditierung-von-zertifizierungsstellen/ 
Draft Guidelines on the accreditation of certification bodies (wp261) 
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Artikel-29-Datenschutzgruppe: Definitive Fassung der Guidelines zur Meldung von 
Datenschutzverletzungen, David Vasella, daten:recht, 19.02.2018 
http://datenrecht.ch/artikel-29-datenschutzgruppe-definitive-fassung-der-guidelines-zur-
meldung-von-datenschutzverletzungen/  
Guidelines on Personal data breach notification under Regulation 2016/679 
 
Datenschutz bei neuen Kommunikationskanälen wie Chatbots und Messenger-Diensten: 
Der automatisierte Kundenkontakt der Zukunft, Conrad Conrad, datenschutz-notizen.de, 
19.02.2018 
https://www.datenschutz-notizen.de/datenschutz-bei-neuen-kommunikationskanaelen-
wie-chatbots-und-messenger-diensten-der-automatisierte-kundenkontakt-der-zukunft-
3520019/ 
 
BayLDA: Muster für Verzeichnis von Verarbeitungstätigkeiten und Verpflichtung zum 
Datenschutz, Jacqueline Sievers, daten:recht, 15.02.2018 
http://datenrecht.ch/baylda-muster-fuer-verzeichnis-von-verarbeitungstaetigkeiten-und-
verpflichtung-zum-datenschutz/ 
 
Artikel-29-Datenschutzgruppe: Entwurf der Guidelines zu Art. 49 DSGVO (Ausnahmen 
bei Auslandsübermittlung), David Vasella, daten:recht, 13.02.2018 
http://datenrecht.ch/artikel-29-datenschutzgruppe-entwurf-der-guidelines-zu-art-49-
dsgvo-ausnahmen-bei-auslandsuebermittlung/  
 
FRANCE: Draft Data Protection Law – One Step Closer to a Final Version, Caroline 
Chance, DLA Piper, 12.02.2018 
https://blogs.dlapiper.com/privacymatters/france-draft-data-protection-law-one-step-
closer-to-a-final-version/ 
 
Head of Austrian DPA Appointed Chair of Article 29 Working Party, Hunton & Williams, 
Privacy & Information Security Law Blog, 08.02.2018 
https://www.huntonprivacyblog.com/2018/02/08/head-austrian-dpa-appointed-chair-
article-29-working-party/ 
 
Neuer Link zur Online-Streitbeilegung, Daniela Windelband, datenschutz-notizen.de, 
08.02.2018 
https://www.datenschutz-notizen.de/neuer-link-zur-online-streitbeilegung-2219993/ 
 
Koalitionsvertrag deutet Datenschutz zur „Dateninnovation“ um und drängt auf EU-
Leistungsschutzrecht, netzpolitk.org 07.02.2018 
https://netzpolitik.org/2018/koalitionsvertrag-deutet-datenschutz-zur-dateninnovation-
um-und-draengt-auf-eu-leistungsschutzrecht/ 
 
CNIL (F): Leitfaden zur Datensicherheit nach der DSGVO, David Vasella, daten:recht, 
03.02.2018 
http://datenrecht.ch/3141-2/, Leitfaden (FR) 
 
Die EU schützt die Privatsphäre ihrer Bürger – davon profitieren auch Schweizer, NZZaS, 
03.02.2018 
https://nzzas.nzz.ch/wirtschaft/eu-schuetzt-privatsphaere-buerger-davon-profitieren-
schweizer-ld.1353937 
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FRANCE: CNIL New Security Guidelines, Caroline Chance, DLA Piper, 12.02.2018 
https://blogs.dlapiper.com/privacymatters/france-cnil-new-security-guidelines/ 
 
GDPR Whiteboard, teachprivacy.com,  
http://www.aacrao.org/docs/default-source/TrendTopic/GDPR/gdpr-
whiteboard.pdf?sfvrsn=0 

6.1. E-Privacy Verordnung 

BayLDA: Synopse der ePrivacy-VO, 29.01.2018 
https://www.lda.bayern.de/media/eprivacy_synopse.pdf  

 Europäischer Datenschutzbeauftragter (EDSB/EDPS) 7.

Keine Neuigkeiten. 

 Behörden, Gerichte und Parlamente Europa und weltweit 8.

EU-Kommission: Nutzer können gegen Facebook & Co in ihrem Herkunftsland klagen, 
heise.de, 15.02.2018 
https://www.heise.de/newsticker/meldung/EU-Kommission-Nutzer-koennen-gegen-
Facebook-Co-in-ihrem-Herkunftsland-klagen-3970676.html 
 
USA v. Microsoft: Reply Brief der USA, David Vasella, daten:recht, 13.02.2018 
http://datenrecht.ch/usa-v-microsoft-reply-brief-der-usa/ 
 
Social network versus Big Data Provider, Evgeniia Volokitina, datenschutz-notizen.de, 
13.02.2018 
https://www.datenschutz-notizen.de/social-network-versus-big-data-provider-0319968/ 
 
China: New Data Protection Standard – What you need to know, Caroline Chance, DLA 
Piper, 13.02.2018 
https://blogs.dlapiper.com/privacymatters/china-new-data-protection-standard-what-you-
need-to-know/ 
 
Landgericht Berlin erklärt Facebooks Klarnamenzwang für rechtswidrig, netzpolitik.org, 
12.02.2018 
https://netzpolitik.org/2018/landgericht-berlin-erklaert-facebooks-klarnamenzwang-fuer-
rechtswidrig/ 
 
Überraschung!? – Art.29-Gruppe äußert Bedenken zum Privacy Shield, Kristina von 
Paczinsky und Tenczin, datenschutz-notizen.de, 09.02.2018 
https://www.datenschutz-notizen.de/ueberraschung-art-29-gruppe-aeussert-bedenken-
zum-privacy-shield-5019963/ 
 
Arbeiter, Mittelklasse, Oberschicht: Wie Facebook seine Nutzer einteilen will, 
netzpolitik.org, 05.02.2018 
https://netzpolitik.org/2018/arbeiter-mittelklasse-oberschicht-wie-facebook-seine-nutzer-
einteilen-will/ 
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DE: EVB-IT: neues Muster Dienstleistungsvertrag, infolaw-th Newsletter, 04.02.2018 
https://www.cio.bund.de/Web/DE/IT-Beschaffung/EVB-IT-und-BVB/Aktuelle_EVB-
IT/aktuelle_evb_it_node.html;jsessionid=0017924ED0D24F1DDAD538061AC80177.1_
cid322 
Weitere Informationen:  https://www.it-recht-kanzlei.de/evb-it-dienstvertrag-
ueberarbeitet.html  

 Weblaw Blog Datenschutz 9.

Im Weblaw Blog Datenschutz finden Sie Beiträge zu aktuellen Themen rund um das 
Thema «Datenschutz»: 
http://www.weblaw.ch/competence/specials/datenschutz/blog.html 

• Dashcams und Drohnen: Selbstjustiz ist kein Mittel, Thomas Geier und Ursula 
Uttinger 

 Beiträge in Jusletter und Jusletter IT 10.

10.1. Jusletter 

Christian Peter, DSGVO und E-DSG fordern Schweizer Spitäler, Praxen, Heime und 
Spitex, in: Jusletter 26. Februar 2018 
 
Ursula Uttinger, Nutzung von Dashcam als Beweismittel, in: Jusletter 12. Februar 2018 
 
Andreas Nicolas Häuselmann, Profiling and the GDPR: Harmonised Confusion, in: 
Jusletter 12. Februar 2018 
 
Jusletter Themenreihe Quantified Self 

• Michael Widmer / Stefan Hegyi, Ethische Normen und Werte in Zeiten von 
Quantified Self, in: Jusletter 5. Februar 2018 

10.2. Jusletter IT 

Der Jusletter IT vom 24. Februar 2018 beinhaltet die digitale Ausgabe zum 
Tagungsband des 21. Internationalen Rechtsinformatik Symposions IRIS 2018. 
 
Die Generalthemen dieses Jahres lauteten Datenschutz und LegalTech. 

• Gernot Fritz, Abgrenzungsschwierigkeiten bei der datenschutzrechtlichen 
Rollenverteilung nach der DS-GVO, in: Jusletter IT 22. Februar 2018 

• Aljoscha Dietrich / Dominik Leibenger / Christoph Sorge, Sicherheit und 
Datenschutz im Smart Grid – Rechtliche Anforderungen und technische 
Lösungen, in: Jusletter IT 22. Februar 2018 

• Laura Drechsler, Data as Counter-performance: A New Way Forward or a Step 
Back for the Fundamental Right of Data Protection?, in: Jusletter IT 22. Februar 
2018 
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• Tobias Schulz, The «Informed Consent» and the General Data Protection 
Regulation: Challenges for the Clinical Practice in Germany, in: Jusletter IT 22. 
Februar 2018 

• Wouter van Haaften / Tom van Engers, Cooperative Intelligent Transport Systems 
and the New General Data Protection Regulation, in: Jusletter IT 22. Februar 
2018 

• Arno Scharf, Daten(schutz) als nicht-preisbezogener Wettbewerbsfaktor, in: 
Jusletter IT 22. Februar 2018 

• Maurits Haas, Die Verarbeitung besonderer Kategorien personenbezogener Daten, 
in: Jusletter IT 22. Februar 2018 

• Sabine Brunner, Der konzerninterne Austausch personenbezogener Daten im 
Lichte der DSGVO, in: Jusletter IT 22. Februar 2018 

• Ewald Scheucher / Alexander Czadilek, Auswirkungen der Entscheidung 17-2 des 
US Supreme Court (US vs. MS) auf den Europäischen Datenschutz, in: Jusletter 
IT 22. Februar 2018 

• Galileo Fasching / Manfred Wöhrl / Norbert Palecek, Normenkonforme 
Zertifizierung zum Datenschutzbeauftragten, in: Jusletter IT 22. Februar 2018 

• Gerald Russbacher, Die Anwendbarkeit des Datenschutzrechts am Beispiel des 
Öffentlichkeitsprinzips von Gemeinderatssitzungen gemäss Art. 117 Abs. 4 B-
VG, in: Jusletter IT 22. Februar 2018 

• Johannes Warter, Löschkonzept, in: Jusletter IT 22. Februar 2018 

• Lothar Gamper / Markus Kastelitz, Auswirkungen der Datenschutz-
Grundverordnung auf die wissenschaftliche Forschung in Österreich, in: Jusletter 
IT 22. Februar 2018 

• Barbara Streimelweger, Dealing with Sensitive Data in Healthcare to Improve 
Patient Safety, in: Jusletter IT 22. Februar 2018 
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10.3. Tagungsband IRIS 

Der Tagungsband des 21. Internationalen Rechtsinformatik Symposions IRIS 2018 zu 
den Themen Datenschutz & LegalTech ist auch in Buchform erhältlich. 
 
Bestellen Sie jetzt! 
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Singularisierung und Identifizierung, Philip Glass, datalaw, 24.02.2018 
http://www.datalaw.ch/singularisierung-und-identifizierung/ 
 
Facebook verstösst mit Voreinstellungen gegen deutschen Datenschutz, NZZ, 
12.02.2018 
https://www.nzz.ch/wirtschaft/facebook-verstoesst-mit-voreinstellungen-gegen-
deutschen-datenschutz-ld.1356480 
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